
关于增设《预防医学》专业的论证报告
一、预防医学专业设置的必要性

预防医学是以人群为研究对象，应用宏观与微观的技术手段， 研究健康的影响因素及其作用规律，阐明环境因素与人群健康的相互关系，制定公共卫生策略与措施，以达到预防疾病、 增进健康、 延长寿命、 提高生命质量为目标的一门医学科学。预防医学与基础医学、临床医学一起构成了现代医学这门学科，在相当长的一个历史时期中，预防医学在中国不如基础医学和临床医学那么受重视，但近 20年来, 全球经济及医学科学的快速发展使预防医学也发生了深刻的变化,人类与疾病的斗争从被动个体治疗进入到主动群体预防的时期,人类社会对预防医学的认知和需求达到前所未有的水平。随着我国社会经济发展,人民生活水平提高,公共卫生事业受到高度重视，在此大背景下开设预防医学专业是非常必要的。

当前医学模式正逐步从“生物医学模式”向“生物—心理—社会医学模式”转变，疾病预防开始从生物预防转向社会预防。另外随着我国人口老龄化的加剧，老年性疾病对人群健康的危害日益显现预防老年性疾病，促进老年人的健康已成为当务之急。同时随着传染性疾病的控制,一些非慢性非传染性疾病已成为主要威胁人类生存的疾病。疾病谱已发生了根本性变化。目前我国确诊的慢性病患者已超过2.6亿人，因慢性病导致的死亡占总死亡的 85%。我国60岁以上人口已经超过总人口的 1/10，已经步入老龄化社会，其中慢性病者占80%； 年轻人患慢性病的比例呈逐渐上升趋势。慢性病防治成为 21 世纪我国发展面临的主要挑战。加之不良生活方式、吸烟、酗酒、吸毒等不良的行为、生活习惯, 严重地影响着人类的健康, 已成为人类死亡最重要的原因之一。这些问题的解决需要预防医学的参与，因此人群对以疾病预防、促进健康和提高生命质量的预防医学的需求增大，而为了满足需求就必须有大量专业的预防医学专业人才。

在二十一世纪医学教育研讨会上，卫生部根据我国经济发展和社会发展的长远战略目标和世界卫生组织提出“2000年人人享有卫生保健”的全球策略号召，从我国卫生事业现状出发，指出二十一世纪的中国卫生，将是以卫生保健型为主、现代医学和传统医学水平都得到 较大发展和提高、卫生事业管理趋于科学化,具有中国特色的社会主义卫生事业。要实现这一重大的转变,关健在于一支具有现代预防医学专业知识、技能和较高素质的卫生队伍。因此预防医学专业人才的需求必将增大。加之面对卫生事业发展的新形势、新政策、新任务，大量的基本公共卫生服务项目要由基层医疗卫生服务机构（城市社区卫生服务中心、乡镇卫生院和村卫生所）完成，然而目前我国预防医学专业人才的培养主要集中于本科及以上学历，在毕业之后绝大部分到县级及以上卫生服务机构工作，很少有人去到基层工作。这使得专科层次的预防医学专业人才的需求进一步加大。目前我国只在高等教育自学考试中开设有专科层次预防医学专业，而全日制普通高等教育缺少专科层次预防医学专业人才培养。结合云南省的实际目前尚未有专科层次的学校开设此专业。因此我校开设预防医学专业将能填补这一空白。

总之随着卫生改革的深入开展, 卫生服务体系和卫生管理体系发生了很大的变化,卫生服务模式由以疾病为主导转向以健康为主导,单纯患者为中心转向以人群为中心,以医疗为中心转向医疗保健预防康复四位一体。预防医学专业的社会需求必将加大，因此开设该专业既符合了国家发展需要、又顺应了社会需求。

二、与国内外相关或相近专业比较分析

预防医学专业学生主要学习基础医学、预防医学的基本理论知识，受到卫生检测技术、疾病控制的基本训练，具有卫生防疫、控制传染病与职业病、改进人群环境卫生条件、实施食品卫生监督等工作的基本能力。专科层次主要就业去向为县（区）级及以下基层医疗保健机构、社区医疗保健机构、疾病预防控制中心、 卫生监督、环保、检验检疫、 卫生行政等部门从事医疗保健、疾病预防控制、卫生监督和管理工作。和预防医学专业相关或相近的专业主要有：卫生检验专业、妇幼保健专业、食品质量与安全专业等。

卫生检验专业属于预防医学范畴，是卫生防疫和医疗工作的眼睛，应用现代医学理论和科学技术对环境、食品、化妆品作业现场、公共场所的卫生状况污染的危害进行监督、监测，为制定预防措施和临床医疗方法提供检验依据，实施卫生防疫措施效果的评价等。本专业培养学生具有从事卫生检验、检疫、环境监测、临床医学检验的基本理论、知识和技能。、毕业后能在医疗机构、卫生防疫、海关检疫、卫生监督、环境检测、技术监督局、卫生管理部门、大专院校、科研机构从事医学检验、检疫、卫生监督工作或科学研究。专科层次毕业后主要在相应的基层机构中工作。卫生检验属于预防医学学科的一个下属学科之一，和预防医学专业相比它所学知识范围小，预防医学专业学生毕业后同样能承担基本的卫生检验工作。

妇幼保健专业旨在培养掌握妇幼保健基础医学知识，具备基础医学、临床医学和预防医学方面的基本技能，能通过国家执业医师资格考试，能在基层从事妇幼保健和妇产科、儿科常见病的防治，具有初步处理妇产科急诊、产科大出血及计划生育、围产期保健的能力，也能在妇幼保健业务及行政部门从事临床、预防、科研、管理等方面工作的医学高级妇幼保健专门人才。预防医学专业中包含有妇幼保健的相关知识，为两个相近的专业。相较于妇幼保健专业预防医学专业对健康疾病的预防范围更加广泛除了妇幼人群外还包含了所有人群，适用范围更广。预防医学专业学生毕业后除了能从事妇幼保健工作外还能从事传染病防治、职业病防治、检验检疫、疾病预防控制等工作。

食品质量与安全专业是以生命科学和食品科学为基础，研究食品的营养、安全与健康的关系，食品营养的保障和食品安全卫生质量管理的学科，是食品科学与预防医学的重要组成部分，是连接食品与预防医学的重要桥梁。通过对食品生产、加工的管理和控制，保证食品的营养品质和卫生质量，促进人体的健康。

三、专业的培养目标、基本要求

（一）培养目标

培养德智体美全面发展，适应经济社会发展需要，具有系统的预防医学基本理论、基本知识和基本技能；具备初步公共卫生实践能力、创新能力和发展潜力；具有良好职业素质，毕业时能在上级医师指导下，从事公共卫生与预防医学相关工作的初级专业人才。

（二）基本要求

1、思想道德与职业素质

（1）热爱祖国，拥护中国共产党的领导，具有较高思想和文化素质，具有正确的世界观、人生观和价值观，能吃苦耐劳，乐于奉献，有较强事业心和责任感；具备较强的法律意识，自觉遵守法律法规、职业道德规范和社会公德。
（2）具有努力追求自我发展和自我完善、有求知欲和终身学习的精神，诚实守信、谦逊正直；具有团队协作精神，能与领导、同事团结合作。
（3）具有良好的生理、心理状态和社会适应能力，正确认识和评价自己，具备一定的自我心理调整能力和对挫折、失败的承受能力。

2、知识目标和能力目标

（1）掌握预防医学的基本理论、基本知识、基本技能同时具备初级防疫工作的基本能力；

（2)具有初步对人群劳动、生活、学习、环境和食品进行卫生检测和监督的能力；

(3)具有一定的分析影响人群健康的各种因素和疾病流行规律，制定预防疾病和增进人群健康措施与计划的能力；

(4)熟悉国家卫生工作方针、政策和法规；

(5)熟悉临床医学的基本理论知识和常见病、多发病的防治技术，熟悉健康教育工作；

(6)熟悉文献检索、资料查询、计算机应用及统计分析的基本方法。

（三）主要课程

1、公共基础课程

包括：思想道德修养与法律基础、形势与政策、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、大学英语、计算机文化基础、体育、三生教育、大学生职业生涯规划和大学生就业指导等。原则上按照国家和省市教育行政主管部门统一要求进行设置。

2、专业基础课程

包括：解剖学、病原生物与免疫学、生理学、药理学、临床医学概论、传染病学。

专业基础课程理论知识体系与专业课程理论知识与实践有着极其密切的联系，因此通过本模块课程的学习，培养学生掌握本专业必备的基础医学、计算机知识为后续课程学习奠定基础。

3、专业课程

包括：流行病学、环境卫生学、职业卫生与职业病学、营养与食品卫生学、健康教育与健康促进、社会医学、卫生管理学、儿少卫生与妇幼保健学、卫生统计学、卫生毒理学。

4、专业选修课程

开设人际交流与沟通、现代应用文写作、现代礼仪与形体、面试技巧、卫生法规、英语A、B级辅导讲座、计算机辅导讲座、全科医学概论、临床实习技巧、循证医学、国际疾病分类、医用写作、医学伦理学等课程。可根据行业或专业办学特色需要适当增减选修课程。

（四）选修年限
全日制，三年

四、办学条件分析及其他需要说明的问题和情况

良好的师资队伍是培养人才的基础。我校现有专任教师199人，教授9人，副教授及副高级职称47人，在专任教师中硕士研究生以上（含在读）70多人，硕士学位教师31人，专任教师中双师素质教师所占比例61.3%。临床医学系现有教师30名，均具有大学本科以上学历，其中研究生8名，高级职称10名，双师素质教师所占比例89.7%。现有从事卫预防医学专业教学的专业课教师5名，其中2人获得了流行病与卫生统计学专业硕士学位、1人为预防医学专业学士、1人中医专业硕士、1人为研究生在读，2名专职教师长期从事临床专业、护理专业、检验专业的预防医学及医学统计学教学，有一定的理论和实践经验，能熟练运用现代教学设备传授专业知识，培养专业技能，具备开设预防医学专业的师资条件。
保山中医药高等专科学校创建于1965年，有49年的建校历史，积累了丰富的管理及教学经验，同时学校又是全国计算机等级考试考点，具有多年组织学生参加计算机等级考试辅导与考试的经验，具备开设卫生信息管理专业的软件要求。

学校现有固定资产总值7546万元，其中教研科研仪器设备总值2500万元，生均9151元。学校信息化建设装备先进、设备齐全，学校共有多媒体教室30个，共有计算机300台。校外实践基地包括1所直属附属医院，2所非直属附属医院，教学医院8所，实习医院及企业76个这些校外实践基地能保证学生有充足的实训产所和机会。
通过以上的论证，我校具备了开设预防医学专业的校内设施、设备和校外实训的基本条件。我们有能力办好卫生信息管理专业这个专业。

