
关于增设《中医保健康复技术》专业的
论 证 报 告

一、中医保健康复技术专业设置的必要性

中医保健康复技术是在中医药传统理论的指导下，应用中医保健康复技术、工具、药（食）物、功法来维护、改善、恢复人体正常功能的一个应用性技术群，在延年益寿及疾病治疗方面具备天然性、安全性的特点，在理论和技术等方面都有着现代医学不可替代的优势和特色。其内容包括：推拿保健康复技术、针灸保健康复技术、药物保健康复技术、食物保健康复技术、传统体育养生运动等。随着医学及社会经济的迅速发展，“亚健康”与“治未病”思想理念已深入人心，人类与疾病的斗争已从被动治疗进入到主动预防的时期，因此发挥好中医药在养生保健康复方面的巨大优势，培养大批高素质技能型中医保健康复人才，对于提高全民健康水平、促进国家医疗卫生事业的发展具有重大的现实意义。

据世界卫生组织报道：世界60多亿人口中，健康者占15%，亚健康者占70%，有疾病不健康者占15%。而临床医学只能解决15%的有疾病不健康者，如何维护和保持15%的健康者，如何使70%的“亚健康”者转化为健康者，是现代人必须面对的人生及社会问题。如果按1千人配备2名康复保健师计算，我国13亿人口就需要260万名康复保健师。我国从事康复服务的队伍只有30000人，而整个社会需求是35万人，我国康复治疗师的缺口在30万人以上。康复保健事业的快速发展，需要一大批能直接提供康复保健服务的高级中医技术人才。
 随着中国经济的持续飞速发展，人们的健康需求和卫生消费也加速增长，对卫生服务需求的种类也相应地发生改变，将会派生出许许多多新的卫生职业岗位，中医保健康复技术就是其中之一，这需要培养大量相应的技术人才。在国内，中医保健康复医学服务对象相当广泛，包括骨关节疾病、神经系统疾病、老年慢性病患、儿科疾病、残疾人、各种手术病患及各种亚健康疾病等等，我国慢性病患者已达2.7亿；慢性疼痛患者如今已经超过1亿；截至2008年底，我国60岁以上老年人口达到1.59亿人，约占总人口的12%，年增1000万；我国第二次残疾人口调查约占总人口的6.34%（8300多万），涉及2.6亿家庭人口 ；再加上自然灾害频发（512汶川大地震造成近40万伤者、414玉树大地震造成近万伤者），以上数据都充分说明我国需要康复治疗的患者实在太多太多，中医保健康复人才需求巨大。

本专业培养掌握系统的中医基础理论、中医临床各科理论、现代康复医学理论、中医康复理论和基本技能，能运用针灸、推拿、中药、食物、传统体育养生运动疗法等技能开展康复保健、理疗的技师。其中部分技术操作具有较大风险，是造成中医保健康复行业医患纠纷和制约中医保健康复发展的主要原因之一，因此必须培养合格的高素质专门人才，加强专业队伍建设。

时至今日，随着人们生活节奏的加快和对安全的苛求，以及中医保健康复技术具备的简便廉效的特点，促进了中医保健康复行业的迅猛发展，对专业而全面的中医保健康复技术人才出现了巨大需求。在此条件下，中医保健康复技术专业应运而生，在云南省由于办学规模和师资力量的制约，尚无学校开办该专业，因此全面而专业的中医保健康复技术人才极为短缺，市场需求巨大。
二、与国内外相关或相近专业比较分析

中医保健康复专业学生主要学习中医药保健康复理论知识及必要的现代医学知识，掌握传统中医保健康复技术，接受推拿保健康复技术、针灸保健康复技术、药物保健康复技术、食物保健康复技术、传统体育养生运动的基本训练，具有中医养生保健、中医康复治疗的基本能力。毕业生主要就业去向为各级医院康复科、治未病科、康复医院、社区医疗康复中心；工伤康复中心、疗养院、民政康复中心、残联康复中心、假肢矫形康复中心、社会福利院、儿童福利院、体育运动队、养老服务机构和残疾人用品服务站等单位；中医养生保健企业。和中医保健康复专业相关或相近的专业主要有：康复治疗技术专业、针灸推拿专业、中医学专业等。

康复治疗技术专业，是适应社会不断增长的对康复治疗技术人才的需求设立的专业。主要应用基础医学、临床医学知识和现代康复治疗技术，通过现代物理治疗技术、作业治疗技术、言语治疗技术对患者进行康复治疗，恢复肢体功能实施康复评定等。毕业主要在各级医院康复科、康复医院、各类康复中心工作。该专业主要立足于现代医学，通过现代康复治疗技术对患者进行康复治疗，虽然学习一定的中医康复技术，但在中医康复治疗技术方面缺乏系统性学习，各项技能训练不够深入具体，没有建立系统的中医药理论知识体系，无法满足群众对中医保健康复人才的需求。
针灸推拿专业属于广义临床医学范畴，重点培养学生具有从事中医针灸、推拿治疗的基本理论、知识和技能。能通过国家中医执业医师资格考试，毕业后能在各级医疗机构、保健养生企业从事中医针灸、推拿治疗和养生工作。和中医保健康复专业相比它更侧重于中医临床治疗，且在中医康复治疗方面所学知识范围小，在现代康复治疗技术方面知识欠缺，因此无法满足群众对中医保健康复人才的需求

中医学专业同样属于广义临床医学范畴，旨在培养掌握中医药基本理论、知识和技能，同时具备必需的现代医学基础知识和基本技能，能通过国家中医执业医师资格考试，能在基层中医院或卫生院从事临床诊疗工作的专门人才。相较于中医保健康复专业，本专业更侧重于中医临床内外儿妇各科能力的培养，在中医养生理论、技能方面学习较少，在康复治疗技术方面的知识更加欠缺，因此无法满足群众对中医保健康复人才的需求。
三、专业的培养目标、基本要求

（一）培养目标

本专业遵循高等专科学校“基础理论适度、技术应用能力强、知识面较宽、综合素质较高”的办学特点，以及“以服务为宗旨、就业为导向、岗位为前提、能力为重点、素质为根本”的办学理念，确立我校中医保健康复技术专业应以中医康复技能培养为核心，中医保健技能培养为基础，其余专业课程培养为辅的人才培养方式为特色。确定本专业的人才培养目标：培养拥护党的基本路线，掌握从事中医保健康复行业所必需的理论知识和操作技能，具有从事本专业实际工作的综合职业能力和全面素质，适应社会经济发展需要，适应医疗预防保健和针灸推拿行业第一线对应职业岗位工作需要的德、智、体、美全面发展的高素质技能型中医保健康复人才。

（二）基本要求

1、基本知识

（1）掌握本专业所必需的人体解剖生理学、中医学基础、中药方剂学、康复医学基础、中国传统体育养生学、经络与腧穴、针法灸法、针灸治疗、推拿手法、推拿治疗、中医临床概论、临床医学概论、中医食疗学、保健按摩、现代康复治疗技术、中医康复治疗技术、常见病康复等基本知识。

（2）掌握必需的英语、计算机等相关知识。

（3）掌握本专业所必需的基本实训操作知识。

（4）了解医院、康复中心及保健会所管理、医疗卫生法规等基本常识。

（二）基本技能

（1）掌握本专业常见病、多发病的中医以及西医的康复治疗方法。

（2）具备熟练运用中医针灸、推拿、中药 、食物、传统体育运动对本专业常见病、多发病的康复治疗技能和进行中医保健的实际操作能力。

（3）具有较强的语言文字表达能力和必需的英语基本应用能力。

（4）具有计算机操作及应用的能力，了解计算机在本专业的实际应用，达到云南省高校非计算机专业学生计算机基础知识和应用能力一级B水平。

（5）具有一定的自学能力和获取信息的能力，应有较强的工作适应能力。

（6）应取得两种以上技能证书：英语应用能力(A级)、计算机（一级B）、保健按摩师资格证（中级）、药品营销员资格证等。

（三）基本素质

（1）掌握马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和三个代表重要思想基础知识，具有良好的职业道德和思想品德。

（2）通过军训、公益劳动、社会实践、社会调查等活动，培养学生具备爱国主义、艰苦奋斗、实事求是的品德。

（3）通过社团活动、兴趣小组、向学生开放校内实训基地等方式培养学生的动手能力和创新精神。

（4）培养学生良好的敬业精神、职业意识、职业行为习惯和扎实的职业技能等职业素养。

（三）主要课程

1、公共基础课程

包括：思想道德修养与法律基础、形势与政策、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、大学英语、计算机文化基础、体育、三生教育、大学生职业生涯规划和大学生就业指导等。原则上按照国家和省市教育行政主管部门统一要求进行设置。

2、专业基础课程

包括：医古文、中医学基础、人体解剖生理学、中国传统体育养生学、医学影像学、中药方剂学、中医美容学、康复医学基础、康复治疗技术、经络与腧穴。
专业基础课程理论知识体系与专业课程理论知识与实践有着极其密切的联系，因此通过本模块课程的学习，培养学生掌握本专业必备的中医学基础知识、基础医学知识为后续课程学习奠定基础。

3、专业课程

包括：针法灸法、推拿手法、药理学、中医临床概论、临床医学概论、中医食疗学、保健按摩、推拿治疗、针灸治疗、基本护理技术、中医伤科学、中医康复技术、常见疾病康复。
4、专业选修课程

开设人际交流与沟通、现代应用文写作、面试技巧、卫生法规、英语A、B级辅导讲座、计算机辅导讲座、临床实习技巧、医用写作、医学心理学、古代医学典籍选读等课程。可根据行业发展或专业办学特色需要适当增减选修课程。

（四）选修年限
全日制，三年

四、办学条件分析及其他需要说明的问题和情况

良好的师资队伍是培养人才的基础。学校现有专任教师199人，其中，教授9名，副教授47名，硕士研究生学历教师70多名,省级教学名师4名。先后聘请了11位国内外知名学者、专家担任我校客座教授，1160余位专家作为学校兼职教师。
中医药系现有教师33名，均具有大学本科以上学历，其中省级教学名师2名，高级职称7名，研究生15名，双师素质教师所占比例94%。现有从事中医保健康复技术专业教学的专业课教师11名，其中2人为省级教学名师、3人为中医专业硕士，2人为康复医学专业学士，每位教师均有一定的理论和实践经验，能熟练运用现代教学设备传授专业知识，培养专业技能，具备开设中医保健康复技术专业的师资条件。

保山中医药高等专科学校创建于1965年，有49年的建校历史，积累了丰富的管理及教学经验，同时学校又是全国首批“中医药行业特有工种职业技能鉴定站”和“云南省保山职业技能培训学校” “云南省第236职业技能鉴定所”，是“双证型”毕业生的培训、鉴定基地。为培养中医保健康复技术专业技能型高素质人才提供了良好的保障。
学校现有固定资产总值7546万元，其中教研科研仪器设备总值2500万元，生均9151元。学校有直属附属医院1所，非直属附属医院2所,教学医院8所，实习医院和企业76家，云南省高职高专示范实习实训基地5个（校内1个、校外4个），建成了“一室一园两馆五中心”的校内实践教学平台：中医综合实训室、百草园、中药标本馆、高黎贡山民族医药馆、针灸技能实训中心、护理技能实训中心、临床技能实训中心、中药实验中心、基础医学实验中心。这些校内外实践基地能保证学生有充足的实训场所和动手机会。

通过以上的论证，我校具备了开设中医保健康复技术专业的师资队伍、校内设施、设备和校外实训的基本条件。我们有能力办好中医保健康复技术这个专业。
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